

# 做好“加减乘除”法 答好新时代育人卷

——记学校2024年优秀辅导员谢菲菲

□ 通讯员 王鑫鑫



谢菲菲，现任数学学院学工办主任、团委书记。工作12年来，她始终坚持以“时时放心不下”的责任感守护55个班级的2100余名学生全面成长成才。

她巧妙地将“加减乘除”法融入学生思想政治教育工作中，以实际行动履行辅导员的使命与责任，着力打通育人“最后一公里”。她曾获“山东省学校国防教育先进个人”“山东省暑期‘三下乡’优秀指导教师”及校“优秀共产党员”“优秀教育工作者”等称号。

**“加”育人高度：坚守“一颗初心”，做学生成长的引路人**

高校的立身之本在于立德树人，立德是基础，树人是核心。工作中，谢菲菲始终坚守立德树人初心，把学生思想政治教育摆在首位，她运用“思政+”思维将学生思想政治教育融入课程、实践、网络等育人体系，打造青春党建微讲堂、思政微课堂、基层团组织“双力”提升

行动等系列品牌活动。

同时，她不断创新学习载体，创办“数说党史”“我来讲党史故事”“身边的榜样”等微信公众号特色专栏，让身边人讲身边事、用身边事教身边人，筑牢学生思想和行动的“总开关”，为党和国家培养更多优秀人才。

**“减”育人距离：用好“两种角色”，做学生成长的路人**

学生工作，成在用心用情，功在每时每刻。谢菲菲坚持将“人生导师”的职责追求与“知心朋友”的沟通理念相融合，形成“七导六进”工作模式，即突出思想引导、坚持价值倡导、注重文化熏陶、做好学业督导、强化就业指导、及时情感疏导、加强行为教导，通过进班级、进宿舍、进课堂、进食堂、进活动、进网络，主动深入学生，做到将学生困难解决在当下、将学生诉求回复在平时。

多年来，她所带学生中涌现出一批以中国大学生自强之星、全国煤炭行业优秀共青团员为代表的杰出青年，所带的毕业生考研深造率均在40%以上，平均就业去向落实率在99%以上，指导学生获第十七届“挑战杯”山东省大学生课外学术科技作品竞赛红色专项特等奖、全国大学生市场与分析调查大赛国家三等奖等省级以上奖项20余项，看到学生们的进步与成长，谢菲菲真切感受到了作为辅导员满满的获得感和幸福感，也更加坚定了“择一业而终一生”的信念。

**“乘”育人效能：贯彻“三育人”，做学生成长的开路人**

聚焦思想政治教育的重点难点，以品牌建设为抓手，实现育人效能“倍增效应”。近年来，谢菲菲致力于不断完善以传承红色基因、蓬勃橙色朝气、拥抱金色暖阳、涵养绿色心态、锻造

青色希望、激活蓝色引擎和浓郁紫色魅力为一体的“彩虹计划”育人体系，用“七色”赋能全员、全过程、全方位育人，她牵头的思政教育项目获评“第七届青岛高校思想政治工作集体创新奖”。

她注重突出数学特色，依托数学文化节，开展最美课堂笔记评选、国际化视野拓展提升月等活动；以数学建模、市调大赛等学科竞赛为引领，以赛促学、以学促用，提升学生创新能力；持续推进“数聚西海岸”科学讲堂、知行讲坛、学科交叉融合与创新系列报告，满足不同阶段的学生学习兴趣与需求；建成数学文化长廊、“淑聚有约”等育人阵地，推进“一站式”学生社区建设；在实践中探索运用大数据技术提升学生思想政治教育的精准度和效果，着力打造“数智思政”——大数据引擎助推精准思政”学校宣传思想文化品牌。

**“除”育人瓶颈：争当“四有”好老师，做学生成长的领路人**

辅导员职业能力水平关系到实现立德树人的质量和程度，谢菲菲不断锤炼为学为事为人本领，努力突破辅导员职业发展瓶颈。她积极参加创业导师、生涯课程导师、统计调查骨干教师等专题培训，取得国家三级心理咨询师、全国高校就业指导人员专业水平（初级）、高校创业导师等资格证书。

工作之余，她注重总结凝练和理论转化，发表论文8篇，主持或参与教育部供需对接就业育人项目、青岛市社会科学规划项目等课题10余项，获评山东省本科高校黄河重大国家战略课程思政优秀案例、学校思想政治工作优秀案例。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。谢菲菲表示，自己将继续坚守在辅导员岗位上，坚定赶考、积极应考、努力赢考，全力以赴答好新时代的“答卷”之卷，为强国建设贡献力量。

# 亦师亦友伴花开

——记学校2024年优秀班主任刘如飞

□ 通讯员 王鑫鑫



“在学习生活中遇到任何困难，都要不畏艰难，勇往直前”“越专业，才会越自信”……刘如飞在测绘工程2023级1班新生班主任见面会上说。他先后担任多个班级的班主任，期间，他既关注学生的日常学习，也关爱学生的健康成长。从知识的传播者、情感的陪伴者，到梦想的引路者，他与学生亦师亦友，共同谱写青春的故事。

严字当头，让每一位学生养成良好的学习态度。在同学们眼中，刘如飞是一名出了名的“严师”，对待学术研究态度非常严谨。他讲授的“C++ 语言程序设计课程”更是出了名的严格，同学们想轻轻松松拿到高分几乎是不可能。他经常告诉同学们“基础不牢，地动山摇。C++ 语言程序设计是测绘工程专业的基础课程，同学们要端正学习态度，为专业课的深入学习打牢基础。”他注重班级学风建设，带领班级总结了“六一”学习法即“进入一个团队、选择一个方向、深入一个项目、钻研一项技术、感受一种精神、秉持一颗初心”，让学生养成严谨勤奋的学习态度和风气。他带的测绘工程2019级1班有16名学生考取研究生，其中推荐免试攻读研究生5名（本专业共9名推免），四六级通过率为90%。

导师重道，让每一位学生拥有学好专业的底气。唯有让学生了解专业、尊重专业，国之工匠才能后继有人，测绘专业的发展才有未来。作为测绘工程系的党支部书记，他不断增强党建和学术上“双带头”的责任感和使命感，结合科研团队的移动测绘高精度地图、道路智能巡检及城市实景三维建模等项目给学生做好专业引导，让学生了解测绘行业的前世今生，测绘技术在各大领域中的广泛应用，全面提升了学生对专业的认可度。开学初，班级个别学生对专业不了解，萌生转专业的想法，他通过与学生聊专业、带学

生参与研究项目，鼓励学生从“试试看”到“努力”再到“爱一行”的转变，进一步坚定了学好专业的信念。此外，他还通过优秀毕业生事迹分享等方式，帮助学生做好职业规划，助力学生高质量就业，学生们专业学习的底气更足、信心更强。

鼓励创新，让每一位有想法的学生各显其能。他积极鼓励学生养成“有问题、善发问、敢创新”的思维，暑假期间，他主动为留校学生提供学习指导，成立“移动测绘AI”学习兴趣小组，建立本——博老带新科研兴趣小组，定期分享测绘地理信息的最新发展动态、先进技术应用和科研创新成果等，培养学生的创新精神和实践能力。他积极鼓励学生参与科创项目和大赛，指导2023-1班同学参与大创项目2项，参与人员共11人。

“能对同学们的成长和成才有帮助，就是作为一名班主任最大的快乐。”刘如飞老师说。



## 百余名摄影家 来校采风

在第九届“山科小镇红叶节”期间，学校以“解落三秋叶，能开二月花”为主题，组织开展“摄影家进校园”采风活动。11月1日以来，来自中国摄影家协会、山东省摄影家协会、青岛市摄影家协会、西海岸新区摄影家协会等的130余名摄影家走进山东科技大学，用手中的镜头探索定格美好的画面，记录“江北最美校园”秋季秀美生态风光。（俞方平 韩洪烁）



## 校园双选促就业

11月9日，济南校区举办“就”在今朝“职”通未来”2025届毕业生就业双选会，吸引了近80家用人单位来校招聘人才，提供就业岗位1200余个。双选会设置了参军入伍、出国出境、央企国企就业指导等政策宣讲专区，同时还有简历诊断、法律咨询等服务区，为毕业生和应聘单位提供周到服务。校区有关负责人及系主任、辅导员、班主任等走进招聘会现场，推介优秀毕业生，助力就业工作。（周亚玲 陈芳州）

## 创新“蓝”遇上爱国“红”

### 学校开展“红蓝筑梦”提升行动 上好实践育人“大思政课”

本报青岛讯（通讯员 耿倩 于志成）11月3日，校团委、马克思主义学院联合开展“红蓝筑梦”提升行动——与时代同行，与祖国共进”实践学习活动，近300名师生走进青岛古镇口融合创新主题园，在“行走的思政课堂”感受时代发展脉搏，激发报国志向。

青岛古镇口融合创新主题园是我校与青岛融发集团共建的国家级“大思政课”实践教学基地，以其独特的“红蓝筑梦”理念，围绕军民融合创新、向海图强的“蓝色之光”点燃大学生成长成才的“红色理想”。

活动中，师生们在工作人员的讲解中，参观了实践教学基地系列展馆。在“红色”主题的总体国家安全观古镇口培训

基地、古镇口国防教育基地等场馆，师生系统学习了总体国家安全观知识，感受革命先辈自力更生、艰苦奋斗的坚定意志；在“蓝色”主题的古镇口核心区展览馆、网络安全科普基地，师生通过观看图文和模型展示、参与互动体验，深刻认识到融合创新和网络安全对强国建设的重要作用。

参观过程中，思政课教师、团干部与学生共研共学，不时互动，现场为学生答疑解惑。

“此次提升行动是《思想政治理论课综合实践》课堂的延伸，将国家‘大思政课’实践教学基地的优质实践资源有机纳入实践教学安排当中，将思政教育、专业教育和创新创业教育深度融合，推动不同专业的学生结合专业所学认识社会、服务社会。”马克思主义学院思政课教师毛雪婷说。

“这次参观网络安全科普基地，模拟黑客的互动体验给我留下了深刻印象。在这个信息‘爆炸’的时代，我们要学好专业知识，用科技力量为网络安全筑牢蓝色壁垒。”计算机学院信息安全专业2024级学生张正扬说。

“老营房的每一寸土地都诉说着红色故事，对比今昔，我们更加清醒认识到维护国家安全一刻不可放松。我们要怀着满腔热血，让红色的爱国火焰持续燃烧。”艺术学院产品设计专业2024级学生陈凯林在参观后说。

此次“红蓝筑梦”提升行动——与时代同行，与祖国共进”实践学习是我校“大思政”育人的创新之举，充分发挥实践教学基地作用，以理论与实践相结合的现场式、沉浸式学习方式，引导青年大学生深刻感悟新时代党和国家事业发展的伟大成就。大家纷纷表示，要把实践感悟转化为前行的精神动力，用实际行动立报国强国大志向，做挺膺担当奋斗者。



同学们参观总体国家安全观古镇口培训基地。张如/摄

## 学校“大创项目”入选第十七届全国大学生创新年会

山东省属高校仅六项

本报青岛讯（创新创业学院）近日，第十七届全国大学生创新年会开幕。本届年会以“海纳百川 智见未来”为主题，包含创新创业项目改革成果展示、创新创业论文交流和创业推介项目交流3项活动，参会师生达1700余人。我校测绘学院本科毕业论文《联合地基激光雷达和无人机多光谱的花生叶面积指数反演方法研究》（指导老师：杨俊涛，第一作者：乔丹）

入选学术论文交流项目，山东省属高校仅有6个项目入选，是学校近年来深化创新创业教育改革取得的又一重要成果。

该年会是依托“国创计划”开展的一项重要年度性展示交流活动，是全国高校本科教学改革中覆盖面最广、影响力最大、学生参与最多、水平最高的盛会之一。学校在2021年、2023年、2024年三次入选年会项目，成绩显著。

## 学校在全国高校商业精英挑战赛文旅与会展创新创业实践竞赛中获奖

国家级一等奖七项

本报青岛讯（经管学院）近日，全国高校商业精英挑战赛文旅与会展创新创业实践竞赛评审结果公布，经管学院20支参赛队伍从全国12000支队伍中脱颖而出，获国家级一等奖7项、二等奖9项、三等奖4项。其中，作品《红韵长流映旧梦，烽火记忆如画卷——台儿庄古城策划案》（队员：孙

艺宁、周泓睿、焦睿、党艺文、仇锦妍，指导老师：张学睦）入围文旅赛道精英挑战赛、作品《“智享蓝海 绿色未来”——2025年中国（青岛）智慧渔业与海洋生态保护博览会》（队员：胡锦涛、孙艺宁、薛晓雨、蔡云烁、尹淑静，指导老师：李淑云）入围会展赛道精英挑战赛。

## 学校10名西部计划志愿者获评全国考核等次优秀

本报青岛讯（通讯员 张晋玉）近日，全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室发布大学生志愿服务西部计划考核等次优秀志愿者名单，学校2022届西部计划志愿者中能源学院刘有鹏、地科学院吕一凡、机电学院马海福、化工学

院孙亮、交通学院张玉文、智能装备学院张为康，2023届西部计划志愿者中土建学院陈涵、交通学院谢秉安、文法学院赵政、公共课教学部孔凯欣等10人获评全国西部计划考核等次优秀志愿者。